

# 馬娜里

一本刊贈送的耐熱番茄新種

本刊八卷十四期（四十七年七月十六日）

曾介紹一種豐產味美，適於夏季栽培的番茄新品种「馬娜里」。這次本刊贈送訂戶的番茄種子，就是「馬娜里」品种。

## 夏季栽培 產量很高

「馬娜里」番茄適於本省四季栽培，在夏季栽培，的確較其他品種耐熱。如在春秋季栽培，產量特別高，在臺北地區秋季試作的結果，每分地產量達六千四百多公斤。（「彼阿遜」產量只有五千四百多公斤）。

## 運輸貯藏 腐爛較少

因為它肉質多，所以，也比較耐貯藏運輸

，追熟時，腐爛果也較少。

對立枯病、葉黃病，及萎縮病（毒素病）的抵抗力都很強。果頂腐敗病也少。

果實的花痕部較大，夏季栽培稍易裂果，橙色素較多等，是這品種的小缺點。



## 為求豐收

### 多施鉀氮

「馬娜里」很早就開花着果，消耗養分特別多，所以，常在第三花房着果時，株勢轉弱，引起氮素及鉀分的缺乏現象，影響第四、五花房的着果。爲使能繼續開花着果，提高產量，除一般番茄栽培法施用基肥外，必須及時補給氮肥及鉀肥，方法如下：

(1) 第一次追肥：第一次追肥後二十天（未立支架前），行第一次追肥，用量因各地地力不同而異，通常每分地約施用硫酸鉀十二公斤，氯化鉀三公斤。

(2) 第二次追肥：第一次追肥後二十天，行第二次追肥，用量比第一次略多。

(3) 第三次追肥：第三次追肥要用尿素葉面噴射，在第二次追肥後十天舉行，濃度為〇·三至〇·四%。尿素可與「波爾多液」、「大生」及「好速殺」液混用，節省勞力，但混合時必須充分攪拌，假如不充分攪拌混合，噴霧器嘴底的溶液濃度會較高而引起尿素傷害。

現在全國藝術真大正統  
牛一產節有効

丙王文  
壬西圖



，年多真婚結火阿③  
，女生共男生無也  
，悲傷苦內心嫂火  
。時離不喫怨夜日



，氣福好在寶嫂木②  
，紀年的輕輕然雖  
，兒男五了生經已  
。喜有（再）閣在現講聽



，嘻嘻笑面滿火阿①  
，意誠有事做火阿  
(居辦)。邊厝好影有人二  
，弟兄像好和家大

次，並應注意補施鉀肥。

## 株距需小 莖葉要茂

夏季栽培時，株距應縮小至〇·三公尺，使株與株互相遮蔽，避免果實照到陽光，減少果肩部木栓層的發達。

爲使莖葉健壯，須徹底預防病害，每隔七至十天噴射「大生」或「好速殺」三百倍液。假如莖葉繁茂，遇到豪雨後，能蒸發株體內過剩的水分，減少果實開裂，提高市場的價值。

(本刊資料室)

## 應用二、四一D除草的三個實際問題

周綱保

【問】：稻田用二、四一D殺草，對稻作有害否？使用後對土質有否影響？對人畜有無毒害？

(嘉義縣溪口鄉 劉禮川)

【答】：水田用二、四一D除草，在美國與日本均已大規模使用，但在本省仍在試驗中，如果使用不當，可能影響稻農生產。目前，二、四一D在本省經糖業試驗所多年試驗正式推廣的祇有在蔗田使用，其他作物上尚未見正式使用。

二、四一D在蔗田使用量為每甲二至三公斤，如此少量對土質尚無不良影響。

二、四一D如不吃食，在使用上甚爲安全對人畜接觸，全無毒害。

【問】：本監在花園間鋪植的朝鮮草皮，雜草叢生，雖經反復拔鋤，但又繼續生長。未知有無澈底消除此項雜草之方法？(臺北監獄)

【答】：貴監所鋪植的朝鮮草皮，在該草皮尚未長滿而雜草叢生時，可先將老草或長至二、三寸以上的大草，用人工掘去，留下的小草及土香草，可噴千分之三濃度的二、四一D殺草劑，(用噴霧器全面噴佈)，噴後如無下雨或土地乾燥，可即噴清水，使二、四一D滲入土中，給雜草吸收而死去。如此隔二、三週可再噴一次。連續用二、三次後當可收到殺草效果。

以後，待雜草萌出時再噴(如長大才噴即將失效)，一直至朝鮮草長滿為止。噴用二、四一D時，必須注意，朝鮮草旁有無花卉或木珠等果樹，因二、四一D霧點吹至花卉或果樹上有把它殺死的危險，因此，在花卉或果樹附近三十公尺以內，請不要噴二、四一D，仍用人工掘除雜草，以策安全。

【問】：果園中長有很多雜草，想用除草劑來除滅以利生產。但不知除草劑在那裡出售？量如何？怎樣使用對水果有害否？

【答】：果園中用殺草劑除雜草，如使用不當可影響結果，待本省園藝試驗機構試用而獲得實用結果後再為介紹，目前還是以不用殺草劑，仍用人工除草或種植適當覆蓋作物為妥。



賢正眞衛醫在現<sup>⑥</sup>  
效有(都)攏育節產生  
後育節婦夫木阿  
校學入子教心專



起講有生醫科婦<sup>⑤</sup>  
時過已想思婆嬌  
暮恭真達發藥醫  
兒子有嫂火久不



聽婆嬌來火大<sup>④</sup>  
定註天是講有木阿  
子多真福有木阿  
命運是子無火阿